

壮大工业经济,锻造高质量发展“钢筋铁骨”

□记者 杨磊

春去夏来,万物繁茂。

总投资100亿元的晶澳科技项目开工1个多月,已全面进入钢结构安装阶段,组件车间钢梁钢柱安装60%,电池车间桁架梁安装40%、钢柱安装70%。

项目建设不断刷新进度条,企业生产也同样热火朝天。江苏双晶新能源科技有限公司车间内,经过切割、清洗、分选,一片片大尺寸硅片在传送带上缓缓送出。目前,双晶16条生产线满负荷生产。

当下的盐城,这样繁忙的生产建设场景随处可见。一个个大项目、好项目,强壮了工业经济“筋骨”,挺起了高质量发展“脊梁”。

工业兴,则经济兴;工业强,则经济强。处于跨越转型关键期的盐城,树牢工业强市鲜明导向,举全市之力培育“5+2”战略性新兴产业和23条重点产业链,着力构建现代化产业体系,阔步迈向工业经济万亿新台阶。



汽车产业



远景能源风机主机总装

推动经济量质齐升

盐城坚持把发展经济的着力点放在实体经济上,聚焦“5+2”战略性新兴产业和23条重点产业链,进一步聚链成群、蓄能成势,提升产业能级,打造更强产业地标,推动工业经济量质齐升。今年1至4月,全市实现全口径工业开票销售3360亿元,增长7.4%;规上工业开票销售2798亿元,增长6.2%。

晶硅光伏产业链是5条地标产业链之一。盐城坚持立破并举,坚定不移推进全产业链布局和集群化发展,推动龙头企业集聚引领,全力打造千亿级产业集群。天合光能、阿特斯、协鑫、润阳、悦阳等一大批龙头企业集聚,盐城晶硅光伏电池片和组件产能位居全国第一。

随着汽车产业电动化、智能化加速发展,盐城抢抓发展机遇,加大统筹布局新能源汽车及核心零部件产业链,初步形成整车企业带动、动力电池为品牌、关键零部件加快发展的产业格局。集聚悦达起亚、华人运通、国新3家新能源汽车整车企业,摩比斯、瑞

延理化、理研等200多家新能源汽车零部件骨干企业,以及SK新能源、弗迪、蜂巢、捷威等一批动力电池龙头企业。

依托富集的风光资源,盐城以“龙头引领”“链式思维”打造风电装备产业链,集聚了金风科技、远景能源、上海电气、中车电机、中材科技等一大批风电装备企业,基本形成了涵盖研发设计、装备制造、资源开发和运维服务的全产业链。

1至4月,全市23条重点产业链实现规上开票销售2121.9亿元,占全市规上开票总量的75.8%,增长9.7%。其中,5条地标产业链实现开票销售1368.5亿元,增长21.7%,占产业链总量的64.5%。晶硅光伏产业链企业订单充足、产能有效释放,实现开票销售394亿元,同比增长29.2%。动力及储能电池产业链依托SK、弗迪电池等龙头企业带动,实现开票销售111.9亿元,同比增长近2倍。

为了加快构建现代化产业体系,盐城组织实施产业集群提升、产业链培育、产业链赋能三大行动,做大规模、做优结构、做高能级,全力打造主导产业突出、龙头企业引领、地标特征明显的先进制造业集聚地。

培育强大企业方阵

5月9日,射阳远景能源科技有限公司生产车间内,工人们正在赶制一批发往山东的智能风机产品。进入二季度以来,公司生产订单源源不断,已经排满全年。公司制造部负责人张文龙说:“目前在手的8.5兆瓦风机订单已经完成160多台,如果今年实现全部交付,销售额将在去年的基础上实现翻倍。”

重点项目是做强工业的关键所在。从晶澳科技、通威(盐城)光伏产业基地等项目不断迎来新节点,再到乾运高科新材料、华创光伏电池片、溢辰锂电铜箔等一批好项目接踵而至,折射出盐城工业经济发展的强大活力和无限潜力。

位于射阳经济开发区的弗迪动力电池项目总投资150亿元,全部投产后年产30GWh动力电池。一期8条生产线开足马力,二期项目力争7月投产。比亚迪股份有限公司江苏省总经理张永生表示,“作为链主企业,接下来将推动更多强链、补链、延链项目向盐城布局,促进盐城战略性新兴产业融合集群发展。”

通威(盐城)光伏产业基地项目是通威股份在江苏投资建设的第一个光伏组件项目。今年1月10日项目正式开工,4个月紧张快干,M3厂房计划5月底投产,M2厂房6月底投产,M1厂房7月底投产,全部建成投产后将为盐城打造绿色能源之城注入强劲动能。

今年盐城实施工业企业提质增效三年行动计划,构建协同推进、滚动培育、精准服务机制,推动大企业顶天立地、激发中小企业练就“独门绝技”、加快“四上”企业铺天盖地,培育“乔木”参天、“灌木”茁壮、“苗木”葱郁的强大企业方阵。

打造产业发展高地

抢抓长三角一体化、江苏沿海发

展等战略机遇,盐城聚力建设长三角一体化产业发展基地和黄海新区。如今,这一南一北两大战略空间双翼铺展,全面起势。

5月8日,中国海油盐城“绿能港”第15艘“成就者轮”LNG(液化天然气)船舶顺利完成接卸作业,累计接卸LNG总量突破100万吨。按照计划,盐城“绿能港”目前平均一周接卸一艘LNG船。这些“漂洋过海”的天然气将通过天然气管网和槽车主要输送至华东地区。

立足自身资源禀赋优势,黄海新区重点发展综合能源、优特钢、新材料、海洋生物、现代物流等重点产业,加快推进全产业链布局、集群化发展,着力构建具有国际竞争力的现代产业体系。目前已集聚中海油、印尼金光、江苏德龙、上海电气等一批重大项目。

长三角一体化产业发展基地依托常盐、苏盐、沪苏等共建园区,全面加强和上海、常州、苏州等地融合发展,协同构建融入长三角“2+2+4”产业体系。天合(大丰)储能项目加快建设,阿特斯储能项目正在调试设备,即将量产,蜂巢动力电池一期等重大项目竣工投产。

中韩(盐城)产业园,是长三角地区唯一的对韩合作国家级平台。依托中韩(盐城)产业园,聚焦对韩合作、聚力改革创新,不断提升对外开放能级。目前,园区已集聚现代起亚、SK动力电池、摩比斯等一大批韩资企业。韩国已成为盐城第一大外资来源国和第一大贸易合作国。

SK新能源(江苏)有限公司是韩国SK集团全球布局中最大的行业龙头。一期27GWh动力电池项目,总投资20.1亿美元,已全面投产;二期30GWh动力电池项目总投资25.3亿美元,是近年来盐城最大利用外资项目,计划今年下半年投运试生产。一期项目一季度实现开票销售53.4亿元,同比增长167%。

(图片由受访单位提供)



SK新能源